

不同预处理方式对硬式内镜清洗效果的影响评价

李亚梅 彭燕虹

泉州医高专附属人民医院 福建泉州 362000

【摘要】目的 观察硬式内镜采取不同预处理方式的清洗效果。**方法** 选取2023年1月到2024年1月医院内75套硬式内镜。按照不同清洗方式分为A组(多酶清洗剂)、B组(保湿凝胶)、C组(泡沫保湿预处理剂)。经预处理8h、12h后,经目测法,判断硬式内镜清洗效果。**结果** 预处理8h、12h后,C组内镜表面合格率、管腔内壁合格率更高($P < 0.05$)。**结论** 泡沫保湿预处理剂预处理硬式内镜,清洗合格率更高,可有效提升清洗效果。

【关键词】硬式内镜; 预处理; 清洗效果

【中图分类号】R472

【文献标识码】A

引言:

硬式内镜属于介入性设备,能够探查患者机体组织病变,帮助医师明确缓和病变部位以及实际情况,并且能够配合影像学诊断工作,进而完成患者疾病诊疗。虽然内镜使用具有诸多好处,但是长期以及重复性使用的情况下,将会增加病原体传播风险^[1]。同时,由于硬式内镜结构复杂,清洗难度较高,强调临床应合理选择预处理方法,进而有效提升管腔清洗质量。当前临床预处理剂种类较多,不同预处理剂清洗效果也存在明显差异。本文围绕硬式内镜预处理方式进行研究,观察不同预处理方式的清洗效果。

1 资料与方法

1.1 一般资料

收集时间:2023年1月到2024年1月,共计75套硬式内镜,涵盖管腔、可拆卸器械。所有硬式内镜数量以及型号均一致。

1.2 方法

经流动水冲洗掉器械表面的明显污染物。使用高压水枪冲洗管腔。拆卸操作钳、吸引器,流动水冲洗。上述步骤完成后,按照不同预处理剂,完成预处理。A组采取多酶清洗剂处理。配置多酶清洗剂(1:200)。冲洗后,清洗剂喷入管腔、器械表面,平放、密闭处理。B组采取保湿凝胶处理。冲洗后,保湿凝胶喷涂在管腔以及器械表面,平放、密闭处理。C组采取泡沫保湿预处理。泡沫保湿预处理剂喷涂管腔、器械表面,平放、密闭处理。选择各预处理剂处理完成后,需要停留15min作用时间,并使用高压水枪冲洗管腔,流动水冲洗器械表面。冲洗完成后,在专用清洗架中放置器械。使用专业清洗机进行清洗处理。

1.3 观察范围

以《清洗消毒及灭菌效果监测标准》作为依据,借助目测法,检测预处理8h、12h清洗效果。其中,内镜表面检测标准:表面清洗后呈现光洁状态,未出现污渍;检查关节、齿槽等部分,未出现锈迹,视为合格。管腔检测标准:在管腔内放入湿棉球,从另一侧取出,观察棉球洁净度,未出现污渍,视为合格。

1.4 统计学方法

SPSS21.0软件处理数据,计数资料采用 χ^2 检验,以(%)表示。

2 结果

2.1 预处理8h清洗效果

C组内镜表面合格率、管腔内壁合格率分别为96.00%、

【文章编号】1007-3809(2024)02-168-02

92.00%,明显高于B、A两组($P < 0.05$)。

表1: 比较组间预处理8h清洗效果[n(%)]

组别	例数	内镜表面合格率	管腔内壁合格率
A组	25	16(64.00)*	15(60.00)*
B组	25	18(72.00)**	17(68.00)**
C组	25	24(96.00)##	23(92.00)##

注:对比C组,* $P < 0.05$,对比A组,# $P < 0.05$ 。

2.2 预处理12h清洗效果

C组内镜表面、管腔内壁合格率为88.00%、84.00%,清洗效果均高于A、B组($P < 0.05$)。

表2: 比较组间预处理12h清洗效果[n(%)]

组别	例数	内镜表面合格率	管腔内壁合格率
A组	25	14(56.00)*	10(40.00)*
B组	25	16(64.00)**	15(60.00)**
C组	25	22(88.00)##	21(84.00)##

注:对比C组,* $P < 0.05$,对比A组,# $P < 0.05$ 。

3 结论

微创技术发展使硬式内镜使用频率显著提升。虽然硬式内镜应用后可确保手术视野清洗,为医生各项操作开展提供方便。但是由于器械构造的复杂性,清洗问题也成为临床关注的重点。通过有效提升硬式内镜清洗彻底性,有利于降低交叉感染风险,提高医院医疗技术水平,为有效提升清洗效果。临床强调应在清洗前,做好预处理工作,进而使硬式内镜各部位污染物得到充分湿润,便于后续清洁工作开展,而预处理剂的选择就成为保障清洗效果的重点。

多酶清洗剂顾名思义涵盖多种酶,能够在极短时间内清除器械表面存在的污染物,清除效率较高。但是该清洗剂对溶液温度存在一定的要求,使用存在限制条件^[2]。同时,在时间延长的情况下,清洗剂活性将会随之下降,进而丧失清洗功能。当超过4h后,多酶清洗剂活性丧失,并且在污染物繁殖的情况下,还会出现二次污染。因此,如果内镜器械超过4h,临床不推荐使用该清洗剂。本次结果显示,预处理8h后,A组内镜表面合格率、管腔内壁合格率为64.00%、60.00%,12h后,A组内镜表面合格率、管腔内壁合格率为56.00%、40.00%,清洗效果较差。而临床研究发现,保湿凝胶具有省时省力的优势,应用于硬式内镜预处理,能够对器械重点部位进行清洗,效果良好,但是在预处理8h、12h的情况下,清洗效果一般^[3]。本次研究中,预处理8h、12h后,B组的

(下转第171页)

3 讨论

实习护生缺乏临终护理知识，渴望获得更多临终护理知识，只有很少的途径获得知识。

3.1 实习护生对临终护理认知不足

实习护生在理论的课程学习中对临终护理知识有一些了解，25.66%的实习护生通过家人好友了解临终护理知识，此外不会提及或讨论临终护理占25.66%，但总体上对临终护理认知不足。这就要求护理教育机构和护理教育者加强临终护理知识的教育力度，普及临终护理相关知识，开设相关课程，此外实习护生更要积极主动的学习临终护理知识。

3.2 实习护生通过很少的渠道获取临终护理知识

表2. 图表显示有84.96%的实习护生通过教学学习获得临终护理知识，其次通过大众传媒获得临终护理知识的实习护生占48.67%，通过亲友告知和专家学者讲座获得临终护理知识的实习护生所占比例相对较少。这就要求教育机构重视临终护理知识渠道的开发，创新传播知识的途径，改变传统的教学方法和教学形式。

3.3 加强死亡教育的开展，帮助实习护生树立正确的死亡观

我国护理专业学生死亡教育总体还处于理论水平，大部分护理院校没有单独开设死亡教育课程，护理专业学生在校期间不能获得系统的死亡教育，对死亡教育也知之甚少。此次调查中有75.22%的实习护生认为开设一些心理教育课程对他们减轻临终护理带来的压力有帮助。因此护理教育机构要加强死亡教育，一方面，可以帮助护生树立正确的死亡观，另一方面帮助他们认识死亡是正常的生命过程，减少实习期

(上接第168页)

内镜表面合格率、管腔内壁合格率分别为72.00%、68.00%、64.00%、60.00%，这说明保湿凝胶清洗效果仍然难以满足临床需求。泡沫保湿预处理剂保留了保湿凝胶省时省力的优势，并且应用后基本不会影响周围环境。该预处理剂能够经过物理作用处理污染物，清洗深度良好，并且还具有良好的杀菌抑菌效果，能够有效提升清洗效果^[4]。本次研究显示，预处理8h、12h下的C组内镜表面合格率、管腔内壁合格率分别为96.00%、92.00%、88.00%、84.00%。说明采取泡沫保湿预处理剂优势显著。

需要注意的是，除选择专业的预处理剂外，还要建立完善的清洗流程，进而有效保障清洗效果。具体而言，在实际清晰过程中，应切实加强前期准备工作，准备好相应的清洗器具，重点加强管腔以及附件器械的清洗工作，应注意将器械进行拆解，充分打开关节，严格按照临床操作要求，对器械表面进行冲洗，并进一步应用高压水枪，对管腔进行冲洗处理，通过明确整个操作流程以及操作重点，确保整个清洗

(上接第169页)

所医务室比较，村卫生院和乡镇卫生院的防控工作效果明显更好。

综上所述，通过对基层医疗卫生机构开展艾滋病防控工作，能够起到一定的成效，不同的基层医疗卫生机构开展的效果有所不同，这与人员、经费、督导等有着一定的联系，村卫生院和乡镇卫生院外出务工人员的防控效果更好。

参考文献：

- [1] 蒋慧惠，马福昌，庄鸣华，等.基层医疗卫生机构开展艾滋病防控工作的模式和效果分析[J].中国初级卫生保健，

间面对临终护理的恐惧感。

4 小结

调查显示，实习护生在医院实习期间，大约有五分之一的实习护生有过一次临终护理经历，超过二分之一的实习护生通过教学学习取得临终护理知识，而对临终护理比较了解的仅占十分之一左右，以上调查显示实习护生实习期间对临终护理接触少，获取信息取得缺乏，对临终护理知识了解不足。这就要求护理教育者要加强培养实习护生对临终护理的职业认同感，引导其临终护理意向。作为未来的护理工作者，实习护生也会受到中国传统观念“悦生忌死”的影响，缺乏对临终护理的职业认同感，导致临终护理的意向较低。因此，护理教育者和管理者应加强实习护生护理职业教育，提高实习护生对临终护理的职业认同感。此外护理管理者还应在护生实习前开设相关课程，让实习护生提早接受系统的临终护理知识。在实习期间要求临床带教深入了解护生在临终护理时的感受，帮助实习护生克服各种身心障碍，指导他们对临终患者的护理，帮助他们树立正确的价值观，为今后的护理人才培养打下坚实的基础。

参考文献：

- [1] 王淑英，王彩云.临终护理的现状和展望.2004, 39(4):281
- [2] 李小妹主编.护理教育学[M].北京：人民出版社.2005:28
- [3] 赵梅.医护本科生对待死亡及临终关怀态度的调查[J].安徽医科大学报, 2003, 38(10):237-239.

工作顺利进行^[5]。

综上所述，泡沫保湿预处理剂预处理优势明显，可有效提升硬式内镜清洗效果。

参考文献：

- [1] 朱晶，王加亮.三种不同检测方法在消毒供应中心硬式内镜清洗效果评价中的应用比较[J].中国医疗器械信息, 2024, 30(01):168-170.
- [2] 李少英，王玉玲，熊丽苏.管腔器械检测仪在支气管软式内镜不同清洗方式下清洗效果检测应用[J].中国消毒学杂志, 2023, 40(04):309-311.
- [3] 王晓燕，郑雪真，黄保秀.超声波加酶清洗联合低温灭菌在手术内镜器械清洗中的应用[J].中国医疗器械信息, 2023, 29(03):151-153.
- [4] 石敏，宋瑾，沈翠霞等.不同预处理方式对硬式内镜清洗效果的影响研究[J].中国消毒学杂志, 2021, 38(09):647-650.
- [5] 黄凌云，杨深霞，黄秋菊等.提高硬式内镜器械清洗效果的措施[J].中国城乡企业卫生, 2020, 35(12):68-70.

2023, 37(11):87-90.

[2] 朱金辉，朱秋映，陈怡，等.广西基层医疗卫生机构艾滋病防控相关人员数据管理知信行调查[J].应用预防医学, 2023, 29 (6):347-349.

[3] 张大棚，马丽萍，琚腊红，等.卫生系统内艾滋病防治工作的主要问题、原因及解决思路[J].中国卫生政策研究, 2024, 17 (10) : 68-72.

[4] 胡富勇，陈任，肖夏，等.对艾滋病防治工作与基本公共卫生服务结合的思考[J].中国卫生事业管理, 2024, 41 (10) : 754-756.